

卫东区景观公园连点成线提升幸福指数

民生实事惠民生

本报讯（记者朱江森）暖阳和风，花美草绿。3月19日，在市区开发一路中段东西两侧新打造的花园中，玉兰花正艳，白的、粉的、红的，各显娇媚。三三两两的市民或赏花，或攀谈，十分惬意。

“这个花园东侧约1.48万平方米，西侧约1.41万平方米，我们从去年11月份开始建设，精选玉兰品种，并打造了微地形，今年2月初全部建成，共铺设草坪7000余平方米，栽种玉兰1800余棵。”卫东区住建局局长樊曙亮表示。

“这一块儿现在真漂亮。”市民吕淑珍由衷地说。吕淑珍家在玉兰园附近的丰麟花园，现在几乎每天都要带着1岁多的孙女到花园游玩。

“原来这边环境不是太好，没有绿化平整。”吕淑珍说，“现在多好，花园直接建到家门口，特别漂亮，政府为人民做了一件大好事。”

卫东区积极贯彻落实市委、市政府关于绿化工作的要求，制定《卫东区2023年冬明春造林绿化实施方案》，以“高标准、高效率、高成果”为引领，以黄土裸露整治、公园绿地建设、道路绿化景观提升、城区道路植绿补绿、拆围透绿为重点，着力达到“应绿尽绿、拆围透绿、见缝插绿、拆建建绿、无黄土裸露”的建设要求，全域推进绿化工作。区住建局聚焦城区空闲地和道路两侧绿化带，深入踏勘平煤大道沿线、平郑东路沿线、开发一路沿线，了解土地性质、地面附属物，采取见缝插绿、立体植绿、拆建建绿、补种苗木等方式植绿补绿，为建设绿美卫东贡献力量。

开发一路中段两侧原为空闲地，杂草丛生、垃圾堆积。2023年11月底以来，区住建局出动大型钩机、铲车等320台次、人工1000余人次，清除垃圾、平整土地，铺设草坪、栽种玉兰，并打造了微地形，使昔日的空闲地成为市民休闲的好去处。

当天，在玉兰园中间的草地上，两名女孩儿正在翩翩起舞。

“这附近有一个二手市场，我们本来想淘点物品，没想到还有这么漂亮的地方，就忍不住拍照留念。”其中一名女孩儿说。

几名老人也在花园中赏花，记者询问得知，他们都是卫东区申楼街道人，年龄最大的85岁。

3月19日，工人为玉兰园内新播撒草籽的地块浇水。
王若旭 摄



3月22日，市民在东高皇街道土寨沟村赏花。朱泉荣 摄



“可美，可满意，这边花园越来越多，环境越来越好了。”几名老人争相说道。

“周末人更多，很多人拍视频，人气很旺。”吕淑珍笑着说。

在另一侧的花园中，几名工人正在浇水。

“玉兰树下播撒了草籽，这是浇的第二遍水了，再有几天就会发芽，到时候这个花园会更加漂亮。”正在忙碌的姚女士说。

卫东区坚持顶层设计、统筹规划，立足城区发展实际和客观需要，充分利用空闲地、边角地，高质高效推进城乡绿化工作，去冬今春还打造了桃园、紫荆园两个大型花园，全面提升群众的幸福感、获得感。

桃园位于平郑东路，面积约591万平方米，所在的位置地貌情况复杂，地面高低不平、沟壑纵横，既堆积有建筑垃圾，又有开垦的荒地。

“再大的困难也挡不住卫东区绿化美化家园的决心，我们出动机械近400台次，全力平整土地，并栽种了3年以上的桃树2400余棵。”区住建局工程科科长侯振中说。

记者当天在桃园看到，枝上已布满花蕾，含苞待放。“为了保证栽种一棵、成活一棵，达到成林一片，卫东区创新管护模式，准备把这些桃树移交附近村

民管理养护，将来桃子成熟后也是村民受益。”侯振中说。

平煤大道是我市全力打造的一条景观大道，在该大道一矿口附近，约5.46万平方米的紫荆园为大道的美化增添了一抹亮色。

“紫荆园内有游园路、广场等景观小品，目前已修建健康步道1200余米，种植紫荆树2500余棵，等到紫荆花盛开时，这里必将成为又一个网红打卡地。”侯振中说。

为全力做好辖区绿化美化工作，卫东区多次召开专题会议、政府常务会议，制定工作方案，明确工作任务，建立奖惩、督导机制，传导责任压力，倒逼责任落实，确保绿化效果，并创新工作模式，加强政企联动，共建绿色家园，形成共同缔造美好环境和幸福生活的良好氛围。在去年12月城区绿化工作专项检查中，卫东区因绿化工作特色突出、种植规范、绿化面积最大，经现场观摩综合评定，取得了第一名的好成绩。

在树种选择上，卫东区因地制宜，充分考虑本地气候、土壤条件和植物生长规律，结合历史传承、区域文化、地方

特色，依托现有山水脉络、本土特色植物等进行合理规划布局。“我们坚持从实际出发，量力而行，科学选择兼具性价比和生长性的植被苗木，综合考虑绿化的经济性、适宜性、可靠性，科学配置乡土树种、经济林树种和珍贵树种，提高绿化的综合效益，打造契合本地发展、融入当地文化的‘绿化美学’。”樊曙亮说。

去冬今春，卫东区各单位、各街道深入贯彻落实市委、市政府和区委、区政府决策部署，绿化美化的步伐一刻不停。截至目前，该区谋划城区绿化面积34.57万平方米，拆建0.32万平方米，拆除围挡4770米；新植、补植绿化点位47处，完成绿化面积27.93万平方米，栽植紫荆、玉兰、樱花等乔木19万余棵，女贞、月季、黄杨等灌木36万余棵。平煤大道—平郑东路—开发一路示范景观路网基本建成，建设沿线新打造了月季花生态廊道，新建紫荆园、玉兰园、樱花园、桃园等6处景观公园。

“卫东区将深入学习贯彻习近平生态文明思想，牢固树立‘绿水青山就是金山银山’理念，持续实施绿色低碳转型战略，坚持国土绿化与全国文明城市创建有机融合，按照市委‘节点当景点、街区当景区’‘一街一特色’要求，聚焦拆违治乱、围挡后退及空地闲地、道路沿线、厂矿企业、机关单位、城市村庄周边等关键区域，因地制宜、因路配树、因景配绿，精心配建小微绿地、口袋公园，为群众提供更多绿色休闲空间。”卫东区委书记张伟说。

本报讯（记者朱江森）强劲动感的旋律，节奏明快的鼓声……3月21日，卫东区优越路街道老年大学第一课非洲鼓在河西社区日间照料中心一楼健康管理室开课，10余名老年朋友参加学习。

筹办老年大学是该街道确定的2024年重点民生实事之一。“优越路街道老龄人口较多，为了丰富老年人的精神文化生活，我们进行了精心筹备，确定了学习场地和教学课程，并聘请了专业教师，确保教学质量，让老年人老有所学、老有所乐。”该街道党工委书记冯俊超说。

目前，老年大学开设了书法、舞蹈、太极拳、声乐、非洲鼓5门课程，周一至周五上课，每周还有一堂养生健康教育课，邀请市区三甲医院的主任医师授课，传授健康知识，帮助老年人养成良好的饮食习惯，并定期为老年人提供测量血压等便民服务。

非洲鼓教师叫胡雅兰，60岁的她气质优雅，显得比较年轻。“我退休后学习非洲鼓，今年已是第六个年头。”胡雅兰说，非洲鼓随音乐节拍击打，节奏感强，容易掌握。

在当天的教学中，10余名社区老年人积极互动，课堂气氛活跃。“第一节课合奏起来还有些乱，但我相信下一节课效果会更好。”胡雅兰充满信心地说。

在胡雅兰看来，非洲鼓除了携带方便、可以随时随地演奏外，最重要的是把一群志同道合的人聚在一起，大家一块聊天、练练鼓，特别开心。

“老年人就应该有自己的兴趣爱好，既可以锻炼身体，又丰富了老年生活。”胡雅兰说。

57岁的王莉家住河西社区三所家属院，看到社区发出老年大学即将开课的消息，她第一时间报了名。“感觉挺好玩的，我就是乱打一气，还没有找到节点，但兴趣是最好的老师，我相信自己一定能够学好非洲鼓。”王莉说，“我以前空闲时间就是打打牌、下下棋，感觉现在挺好的，通过老年大学学到了新知识，丰富了自己的生活，政府为群众办了一件大好事。”

“没想到报名这么火爆，老年大学即将开课的通知发出才3天，仅我们社区就报名将近50人。”河西社区党委书记樊晓鸽说。

“在家门口就能上舞蹈课。”在河西社区易成小区居住的代艳丽笑着说。

62岁的代艳丽小时候就喜欢舞蹈，退休后又把这一特长拾了起来。“以前都是跟着其他队伍跳舞，东奔西跑的，十分不方便，现在家门口就有舞蹈课，真好。”代艳丽说。

“优越路街道高度重视老龄工作，聚焦老年人所需、所盼、所想，整合社会资源开办老年大学，为老年人提供更高层次的优质服务，全面提升老年人的幸福感、获得感。”冯俊超说。

主动对接 上门服务

区金融工作局护航企业高质量发展

本报讯（记者朱江森 通讯员李鹏飞）3月20日，卫东区金融工作局工作人员到金墨网络科技有限公司走访，详细询问网上支付系统推进情况，现场协调解决企业遇到的难题，持续擦亮“卫您融”品牌。

金墨网络科技有限公司打造了国内首家石墨电商平台，通过整合国内行业资源，建立石墨互联网生态圈，企业不断发展壮大。该平台已有400多家商户进驻，2023年线上交易额达1.53亿元。为提升交易的便捷性，进一步优化用户体验，该公司计划开通电子承兑支付功能。了解到上述情况，区金融工

作局第一时间协调交通银行平顶山分行对公业务部负责人与该公司进行对接，双方就资金管理、风险管控、账户托管、支付程序等事项进行多次深入探讨，确定金墨网络科技有限公司对接交通银行系统，并于1月7日提交交通银行省行审批，目前相关申报材料已报交通银行总部审核。

区金融工作局将坚持创新思维抓产业，牢牢把握数字经济产业“风口”，丰富数字营销方式，积极围绕企业发展需求，当好“店小二”“服务员”，以一流的服务护航企业高质量发展。

销售特色农副产品60余种 城蔓乡间联接城乡

本报讯（记者朱江森）3月21日，在市区开源路与矿工路交叉口东50米路北的五一路街道城蔓乡间·五星工坊内，市民正在选购特色农产品。

城蔓乡间去年10月26日正式营业，目前已有叶县粽子烩面、郟县豆腐菜、叶县盐灯、蒲城古陶等7个县（市、区）的60余种特色农副产品进驻。

城蔓乡间装修典雅，购物环境舒适。“从装修到特色农副产品的筛选，街道负责人下了大功夫，既提供了良好的消费体验，又确保了产品的特色和品质。”正忙着向市民介绍商品的营业员李瑞说。

为了让城蔓乡间更好地惠及广大居民，五一一路街道创新推出了积分兑换机制，党员群众通过参加社区活动、服务所得的积分，可以兑换城蔓乡间的特色农副产品或者优惠券，激发了党员群众参与社区治理的积极性和责任感。

与此同时，五一一路街道还在城蔓乡间打造了“舒适型、便民型、公益型”的暖心驿站，配备微波炉、饮水机、桌椅等，并增设了雨伞、应急药品、充电器、老花眼镜等便民设施，免费为群众提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚、伤可用药”的贴心服务，提升了辖区群众的获得感。

目前，五一一路街道正在与我市以及周边地市的景区洽谈，让辖区居民享受更多的门票优惠，为群众畅游山水助力。

“下一步，城蔓乡间将创新经营模式，持续增加产品品类，不间断开展惠民活动，实现党建引领、城乡联动、优势互补、资源共享、平台整合、互惠共富的聚合效应，把更多更好的特色农副产品提供给群众，为实现城乡共富、建设和美乡村贡献力量。”区委常委、五一一路街道党工委书记梁建说。



提供优质高效便捷服务

3月22日，帮办代办人员在区24小时自助政务服务中心帮助居民办理业务。

近段时间，该中心业务量激增，为避免群众排队、反复跑等情况，中心通过成立青年突击队、设立党员责任

区、开辟绿色通道等措施，为群众提供优质高效便捷服务。

魏国伟 摄

道路畅通民心暖

了村民的“烦心路”。

焦庄村党总支书记范增坡看在眼里，急在心上，修路也成了他的头等大事。经过多次协调，确定由区交通运输局牵头，与申楼街道、焦庄村共同出资60余万元，修建一条宽3.5米、总长约2300米的村级公路。3月初，道路正式施工，3月15日建成并投入使用。

近年来，申楼街道坚持以人民为中心的发展思想，围绕群众的所急、所盼、所忧，群策群力，千方百计为群众解难题、办实事。“下一步，我们要把修路与乡村振兴、产业发展结合起来，因地制宜发展乡村旅游，着力提高群众的生活水平，提升群众的幸福感、获得感。”街道党工委书记马英杰说。

“修”出优美环境 “剪”除安全隐患

本报讯（记者朱江森 通讯员徐敏华）近日，卫东区城市管理局在对区管行道树巡查时发现，十二矿路附近两棵行道树出现严重倾斜，且电线穿插其中，存在较大安全隐患。如遇大风和下雨天气，树上枯枝断裂，危险更大。

区城管局安排工作人员对接属地街道办事处和申楼供电公司，三方一同到现场进行实地勘察，并根据实际情况迅速制定修剪方案。由

于树木过高，为确保行人安全，他们在修剪作业区域设置安全警戒线并安排专人看守。工作人员借助高空作业车，用高枝锯等工具对树木进行截枝修剪，修剪了周边行道树上过密的枝叶，并对修剪现场进行及时清理，确保路面整洁畅通。

工作人员表示，区城管局将加大巡查力度，对树木老化倾斜、触碰高压线等问题进行全面排查并及时处理，切实保障安全。



缓解群众就医难

3月22日，患者在卫生服务中心就诊。

当日，申楼街道申楼社区卫生服务中心举行开诊仪式。该中心

的落成开诊将有效弥补卫东区东部医疗卫生资源的不足，完善基层医疗服务网络，缓解群众就医不便的问题。 本报记者 朱江森 摄